

го характера. Согласно п. 58 гл. 12 ПВР ИУ в отношении осужденных к аресту устанавливаются запреты, характерные для всех осужденных, отбывающих наказания, связанные с изоляцией от общества. Полагается, что нельзя осужденного к лишению свободы, отбывающего наказание в тюрьме на общем режиме, лишать права на свидания с родственниками и иными лицами, получение посылок (передач), телефонные разговоры, приобретение продуктов питания и предметов первой необходимости. Причина заключается в том, что тюремное – строгое, покамерное заключение, но тем не менее человек осужден на длительный срок. Представляется, что общее сходство условий общего режима в тюрьме при отбывании ареста касается только лишь покамерного содержания.

Возникает вопрос: следует ли осужденным к аресту предоставлять вышеуказанные права? Так, учитывая краткосрочный характер ареста, целесообразно скорректировать регламентацию данного вопроса в отношении осужденных к аресту.

Данные социологического опроса осужденных к аресту свидетельствуют о том, что эти осужденные считают достаточным количество предоставляемых им посылок или передач и бандеролей, а также краткосрочных свиданий и права расходования денежных средств, имеющихся на их лицевых счетах, в размере двух базовых величин. Следовательно, в таких условиях осужденные не ощущают недостатка в чем-либо, что обеспечивает их комфортное отбывание наказания.

При анкетировании сотрудников арестных домов было установлено, что большинство из них поддерживают предложение исключить осужденным, кроме несовершеннолетних осужденных, право получения посылок (передач), права расходования денежных средств, имеющихся на их лицевых счетах, за исключением денег на приобретение предметов первой необходимости и одежды по сезону, а также предоставления краткосрочных свиданий, за исключением свиданий с адвокатами и иными лицами, имеющими право на оказание юридической помощи.

Анализ уголовно-исполнительного законодательства стран ближнего и дальнего зарубежья показал, что, например, в Республике Казахстан (ст. 86 УИК) осужденным, отбывающим наказание в виде ареста, разрешается один раз в месяц получать посылки, передачи, бандероли, содержащие предметы первой необходимости, и одежду по сезону; порядок и условия отбывания ареста в Российской Федерации (ст. 69 УИК) и Республике Армения (ст. 56 УИК) предусматривают запрет на получение посылок, передач и бандеролей за исключением предметов первой необходимости, одежды по сезону.

Также изоляционные меры при применении ареста отражаются и в законодательстве стран дальнего зарубежья. Так, в соответствии со

ст. 87 и ст. 88 Закона Эстонии «Об исполнении наказаний, связанных с изоляцией от общества» осужденным к аресту может предоставляться один раз в неделю краткосрочное свидание с членами своей семьи, священником и другими лицами и даже краткосрочный отпуск сроком до трех суток. Согласно ст. 71 и ст. 72 Закона Грузии «О заключении под стражу» осужденные к аресту имеют право на краткосрочное свидание с членами семьи два раза в месяц и одно краткосрочное освобождение на срок до трех суток.

Следует отметить, что уменьшение изоляционных требований к содержанию осужденных к аресту нивелирует его специфические черты, на которые должен делаться упор, что, в свою очередь, негативно влияет на эффективность данного наказания. В этой связи полагаем, что ограничение осужденных, кроме несовершеннолетних осужденных, в краткосрочных свиданиях, расходовании денежных средств, имеющихся на их лицевых счетах, за исключением средств на приобретение предметов первой необходимости, передачах (посылках), нельзя не наделять карательными свойствами, так как именно они и являются элементами, которые создают стену строгой изоляции, непосредственно наносят определенные страдания осужденному и оказывают на них карательно-воспитательное воздействие.

В связи с тем, что срок наказания в виде ареста незначителен, а наказание состоит в содержании осужденного в строгой изоляции (ст. 59 УИК), реализация установленного порядка и условий отбывания наказания является специфической шоковой мерой воздействия на сознание осужденного комплексом режимных ограничений изоляционного характера.

Полагается, что условия отбывания наказания в виде ареста на законодательном уровне не урегулированы, что требует детального исследования данной проблемы с помощью разработки ПВР арестных домов.

УДК 34.343.8

А.В. Кулаков

АЛКОГОЛИЗМ КАК ОДНА ИЗ ДЕТЕРМИНАНТ ПРЕСТУПНОГО ПОВЕДЕНИЯ ОСУЖДЕННЫХ И ЕГО ПРОФИЛАКТИКА В МЕСТАХ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ

Алкоголизм оказывает влияние буквально на все сферы жизни общества, в том числе и на преступность, ее состояние, структуру и динамику. В России за 9 месяцев 2017 г. было выявлено 36,6 % (от общего чис-

ла) преступлений, совершенных в состоянии алкогольного опьянения, в Беларуси за этот же период – 26,7 % таких преступлений.

В исправительных учреждениях, где исключена возможность употребления алкоголесодержащих напитков, преступления нередко совершаются в состоянии алкогольного опьянения. Не останавливает осужденных и тот факт, что хранение и употребление спиртных напитков в местах лишения свободы является нарушением порядка отбывания наказания (данные положения закреплены в уголовно-исполнительных кодексах и правилах внутреннего распорядка обоих государств) и за это предусмотрено достаточно суровое наказание.

В опубликованных экспертных данных и научных исследованиях отмечается, что доминирующее количество преступлений в состоянии алкогольного опьянения совершены лицами, страдающими хроническим алкоголизмом. Данные осужденные, несомненно, представляют собой категорию лиц повышенной криминогенной опасности. Неслучайно сотрудники ФСИН России подчеркивают, что в условиях изоляции наибольшей степенью криминогенности обладают алкоголизм и наркомания, которые способствуют развитию других психических девиаций, ведут личность к дезадаптации и тем самым в большей степени способствуют совершению преступления.

Несмотря на тесную связь между злоупотреблением алкоголем и совершением преступления, говорить о прямой связи между данными явлениями нельзя. Тем не менее анализ материалов судебно-психиатрических экспертиз показал бесспорную криминогенную роль алкоголя при наличии как психических, так и непсихических расстройств.

Процесс алкоголизации и развития антиобщественных установок у каждого человека имеет свои индивидуально-психологические особенности, а следовательно, и противодействие этим недугам должно осуществляться на личностном уровне, т. е. носить персонифицированный характер, учитывать личностные особенности, психическое и физическое здоровье осужденного. При этом работа с данной категорией лиц должна быть целенаправленной, планомерной и комплексной, включать меры медицинского, социально-психологического и воспитательного воздействия.

Борьба с пьянством в местах лишения свободы помимо медицинского воздействия (добровольного или принудительного лечения) должна содержать самые разнообразные формы и средства, к которым относится использование режимно-правовых средств. Данные средства необходимо направить на предупреждение и устранение условий, способ-

ствующих пьянству в пенитенциарном учреждении и проявлению антиобщественного поведения, связанного с пьянством.

Одной из основных составляющих в предупредительном механизме алкоголизации осужденных является психологическая профилактика. Тюремная, как и любая социальная среда, имеет положительные и отрицательные установки. Задача психологической профилактики состоит в том, чтобы нейтрализовать антисоциальный характер неформальной структуры общения в среде осужденных и создать предпосылки для формирования положительных установок личности. В этой связи данная работа должна включать психологическое сопровождение и стимулирование положительного поведения осужденных. Применительно к данному исследованию считаем, что психологическое сопровождение должно осуществляться на протяжении всего времени отбывания наказания.

Для борьбы с пьянством в пенитенциарных учреждениях, а значит, и связанными с ними преступлениями должен активнее использоваться превентивный потенциал соответствующих режимных и воспитательных мер. Их неукоснительное применение может способствовать блокированию и где возможно – устранению самых разнообразных криминогенных факторов, действующих в различных сферах.

Просветительно-воспитательная работа с осужденными может проводиться в двух формах: коллективной (групповой) и индивидуальной. На наш взгляд, последняя в местах лишения свободы является наиболее приемлемой и действенной, так как позволяет персонифицированно изучить осужденного и воздействовать на него, осуществлять профилактическую работу, не вызывая излишнего любопытства со стороны других осужденных.

Таким образом, одновременное использование медицинских мер воспитательно-карательного воздействия на осужденных является сложной задачей, при решении которой неизбежны коллизии и компромиссы, в том числе связанные с применением основных средств исправления. Следовательно, не только с теоретической, но и прежде всего с практической стороны первостепенное значение имеет определение приоритета применения к рассматриваемой категории осужденных тех или иных средств исправительного воздействия. Борьба с алкоголизмом в местах лишения свободы должна носить комплексный характер и включать медикаментозные и воспитательно-исправительные меры, а лица, страдающие алкогольной зависимостью, должны находиться под жестким контролем. Индивидуальное предупредительное воздействие, на наш взгляд, должно иметь приоритетное значение.